

「剧式综艺」打造恋爱剧本

羊城晚报记者 龚卫锋



近日,爱奇艺、优酷、腾讯视频、芒果TV等视频平台纷纷放出2021年综艺片单。恋爱类综艺版块既有《喜欢你,我也是3》《我们恋爱吧3》《心动的信号4》《女儿们的恋爱4》等“恋爱观察类N代”,也有“新趋势”出现——《我们书写爱情吧》《平行时空遇见你》《33天限定恋人》等“剧式综艺”,开诚布公打造“恋爱剧本”,让观众一边追综艺,一边追爱情偶像剧。

恋爱观察类综艺流行“剧式”元素

顾名思义,“剧式综艺”是在“综艺”中融入“剧集”元素的模式,旨在让综艺节目的议程设置与剧集剧情产生交互。如果抛开明星嘉宾观察团的第二现场互动,该模式的核心元素早在《心动的信号》《女儿们的恋爱》等恋爱观察类综艺的第一现场就有明显的呈现。去年11月收官的《心动的信号3》,以六位素人单身男女在成都“信号小屋”中的生活细节与情感走向作为第一现场的呈现主体,张翰、戚薇、杨超越等作为观察员在第二现场讨论、解读素人之间的情感问题,带领观众一同嗑糖吃瓜。节目中,素人嘉宾相遇、相识、相知、相爱的呈现过程,就像恋爱偶像剧一般:首先呈现主人公的职业、年龄,接着在嘉宾相处中呈现其性格,进而在不断的约会过程中暴露问题、解决问题,最后在终极约会中检验两人是否牵手成功。《女儿们的恋爱》的“剧式感”更强,节目通过萧亚轩、黄皓这对热恋情侣经营爱情的过程,金晨、金莎、张豆豆三位单身女明星寻觅爱情的过程,为观众带来“追剧感”及“代入感”。节目中,三位女星接连与张继科、欧斯汉、卡斯帕等人“模拟谈恋爱”。以金晨为例,她分别同三个人约会,其中她和卡斯帕的约会引发了不少关注——两人在节目中打保龄球、玩桌球、钓鱼、看电影、变魔术、玩杂耍,爱情偶像剧里的约会桥段被完美复刻到节目中,最终两人“牵手成功”的大结局更登上了微博热搜榜。

《平行时空遇见你》为“剧式综艺”打样

虽然不少恋爱观察类综艺具备明显的剧情色彩,但它们并不标准的“剧式综艺”,最近正在播出的《平行时空遇见你》为这种类型打了样。节目将综艺真人秀与偶像剧双线结合,由六位艺人嘉宾两两组队搭档,自主创作偶像剧剧本,之后拍短剧并播出,为观众带来“片场直播式”的观感体验以及一场偶像剧版的“沉浸式恋爱”。《平行时空遇见你》与此前恋爱观察类综艺的一大不同是,嘉宾不承担恋爱任务,不需要以个人名义去约会、假恋爱,而是通过创作偶像剧的方式表达自己的恋爱观。节目中,组队后的艺人嘉宾需要一起创作短剧:商量剧本、写台词、选景、拍摄……每期节目会播出一集,每集15分钟左右。杨超越与侯明昊创作了青春偶像剧《我一定会记得你》,一对校园情侣因为一系列阴差阳错成为“熟悉的陌生人”;秦岚与刘以豪创作了《你是我时光的秘密》,民国女演员与现代导演上演了一场穿越时空的爱情;李一桐与王彦霖《如果爱情有味道》则充满喜剧色彩,大排档厨师与怀揣明星梦的舞者鼓励人们勇敢爱。有意思的是,节目中能清晰地看到演员们对于爱情的解读。以杨超越与侯明昊创作的偶像剧为例,这部剧带有明显的青春校园色彩,对于爱情的理解,也符合他们20岁的年龄气质。为了寻找创作灵感,两人走进校园,换上校服来到操场、小卖部、教室等场景体验生活。两人创作的短剧中,出现了女生坐在男生自行车后座,女生为打篮球的男生送水等经典校园爱情剧场景。此外,送情书、偶遇、美好吻等年轻人对爱情的美好想象也必不可少。《平行时空遇见你》的制作周期要比常规综艺长,因为节目不仅有真人秀部分,还要制作三部9集短剧。艺人负责提供剧本、完成拍摄任务,而服化道、后期制作则需要由节目组辅助完成。

“剧式综艺”不限于讲爱情故事

除了已经播出的《平行时空遇见你》,今年至少还有另外两部“剧式综艺”《我们书写爱情吧》《33天限定恋人》将上线。根据综艺片单中的介绍,《我们书写爱情吧》是一档编剧体验剧综交互式真人秀:明星搭档们以全新身份,共同孵化爱情剧本,节目中记录三组明星编剧完成沉浸式剧本创作的全过程。剧本完成后由新锐演员或本人表演,呈现完整的影视化作品。而《33天限定恋人》主打明星限定恋爱真人秀:4对明星荧幕情侣,从戏里走到戏外,展开33天真实生活的假想恋爱。毫无疑问,未来“剧式综艺”的恋爱氛围依然浓厚。值得一提的是,目前已有“剧式综艺”脱离了纯恋爱元素,向更广阔的空间延展。正在播出的网综《同一屋檐下》也是一档剧式综艺。节目围绕时下年轻人的生活、社交,揭露社会竞争下的生存焦虑,在105天的时间里记录六位素人嘉宾在同一屋檐下的“合租”生活,李诞、陈建斌、魏大勋、邓紫棋等嘉宾,对六位素人进行了“追剧”式观察。制作层面而言,《同一屋檐下》主打无剧本概念,六位素人嘉宾过着属于他们的生活,而节目组要做的事情就是记录、剪辑、呈现。节目在呈现时,带有明显的剧式综艺属性,记录一群人稀松平常的生活:上班、下班、做饭、聊天、运动,也会记录吸引人的情

唱跳分开评判,才艺各有侧重

《姐姐2》的初舞台表演,采取与第一季不同的模式,姐姐们分别进行唱歌与舞蹈的才艺展示,供评委进行初舞台打分。在这一过程中,许多职业歌手被网友评价说“一唱歌就是‘开口跪’”,但是舞蹈确实惨不忍睹。而一些有着舞蹈功底的演员如金巧巧、董洁、陈小纭等,其舞蹈场面不仅收获了化妆间姐姐们的交口称赞,也获得了网友的一致好评。有网友评价说,这种唱跳分开展示的设置,让原本有所侧重的姐姐可以发挥出最大的实力,体现自身优势,也为评委的考量提供了参考意义;也有网友持否定观点,认为将唱与跳分开会割裂选手的整体表现,也不完全符合节目最终成团的选人标准。

与第一季选手自选节目进行才艺展示相比,《姐姐2》的初舞台赛制让选手们将唱歌与舞蹈的优势或短处均暴露出来。《姐姐2》按照“组合潜力、个人潜力、声乐能力、舞蹈能力”四个维度由评委打分,导师分数和姐姐互投相加,最后前15名进入“乘风守擂组”,后15名进入“破浪挑战组”,没有第一季的“X”组。初舞台表演结束后,排名前五的分别是陈梓童、容祖儿、弦子、吉克隽逸、那英和金巧巧(并列第五)。在表演环节,张馨予的舞蹈表演被网友调侃道“像是2倍速的广播体操”“想起了杜淳在隔壁节目中的舞蹈表现”。杨钰莹的舞蹈则用其代表作《轻轻地告诉你》作为音乐,这也是她出道30年来的第一支独舞。张柏芝则选择了其流传度最高的歌曲《星语心愿》作为初舞台歌曲,然而普通话吃力的她唱起歌来更显得吃力,跳舞更是紧张到忘记动作,面部小表情不断,却意外收到台下姐姐“太可爱了”的一致评价。



刘卓 霍汶希 黄晓明

评委严格考核,姐姐突破自我

在初舞台歌舞表演结束后,姐姐们站在台上接受评委打分,每轮评审打分之后,姐姐们会进入评审间与评审们进行面对面沟通交流。由总顾问霍汶希、音乐总监刘卓、舞蹈总监陈琦沅、经纪人杜华组成的评审团,根据姐姐们的表现提出一些建议并简单解释自己的打分理由。首次担任该节目音乐总监的刘卓,由于高标准和严要求,特别是对职业歌手的更高期待和更严判定,被网友称为“耿直严师”。在《姐姐2》初舞台的评审打分环节,几位评委关注更多的是姐姐在台上的唱跳表现,就舞台本身以及个人实力期待来评分,没有过多考虑成团之后的角色定位,这一点上受到观众认可,认为“这样才公平”。同样的表现,职业歌手或经过专业舞蹈学习的姐姐,会被评委要求更高些,当有所不足时,在交流环节会被明确指出,让姐姐及观众都心服口服。

第一季由于前几期“杜言杜语”而饱受争议的杜华,在《姐姐2》的出圈言论减少许多。然而她给容祖儿打了24分之后,解释之所以打高分,是因为容祖儿跟她公司的艺人吴宣仪“长得很像”“都是实力派”。这一言顿时引起网友不满,认为杜华的评价标准“是个谜”“很荒谬”,不少网友表示对于杜华的情商以及语言艺术表示“不敢恭维”。当谈及来参加该节目的原因,不同的姐姐说法不一。那英说,自己近年来在各个节目中总是充当评委的角色,这次也想来看看别人是怎么评价她的。杨钰莹则表示:“我觉得此刻就像一个新人,随时可以做一个新人是一件很棒的事。”张柏芝说自己参加这个节目的原因,希望与大家握紧手,去面对现在的世界。吉克隽逸说“希望自己能够回馈社会,成为一个有价值的人”。虽然30位姐姐怀着不同的目的和期待,但是摆脱年龄束缚、挑战自我、突破自我成为她们共同的目标追求。

《姐姐2》首期节目播出后,关于唱歌没有全开麦(即在伴奏中加了一些原声进行修音)、评委打分标准不一、唱跳分开是利是弊等问题,在网上引发了大量讨论。而姐姐们在首期的一团和气,也让部分观众认为,是否比第一季少了一些精彩的看点。对此,节目组相关人员表示,第一期只是一个开始,有争议表明节目依然受到关注,而后续将会呈现一个怎样的节目效果,请大家拭目以待。

「姐姐2」能否再成爆款?

羊城晚报记者 黄翔宇

乘风破浪而来,



张柏芝



容祖儿



吉克隽逸

现象级爆款综艺节目《乘风破浪的姐姐》在2020年夏天为观众带来全新体验的同时,也展现了一种30+的女性态度和女性力量,为人称道。1月22日中午12时,《乘风破浪的姐姐》第二季(以下简称《姐姐2》)在芒果TV全网独播。在长达4个多小时的第一期播出后,收获热搜12个,热度不减。《姐姐2》不仅推出全新主视觉,也将节目口号更新为“三十而奕,落子无悔,乘风破浪,爱无反顾”。从第一季的“三十而奕”到第二季的“三十而奕”,节目鼓励女性自信奋斗的同时更鼓励女性关照自我,彰显30+成熟女性的坚韧与魅力。这一季的姐姐,年龄跨度更大,从年龄最大的那英(1967年生)到年龄最小的宣璐(1991年生),涵盖了华语圈女艺人中歌手和演员两大类。

从初舞台唱跳分开评判,到台下众姐姐们一团和气,《姐姐2》无论是台上还是台下,与第一季相比都有一些变化。节目音乐总监从第一季的赵兆换成刘卓,也带来了不同的看点。那么,《姐姐2》是否能够延续第一季的话题与热度呢?在初舞台之前,不管是签到通道还是化妆间,《姐姐2》呈现出一团和气的和谐景象。每当有资历深的姐姐到场时,资历较浅的几位便自主“起立迎宾”,上前自我介绍打招呼,“主动社交”意识强烈。张柏芝和容祖儿同为香港艺人,见面后亲切地用粤语交流;而董洁和吕一则主动向杨钰莹介绍自己曾经给她伴舞;程莉莎则与一些和其老公郭晓东搭过戏的女演员寒暄道“你不是跟我老公一起演过戏”……而对于化妆间的中心C位,所有人都主动避让,并建议更有资历的姐姐去坐,然而如那英、杨钰莹、张柏



金巧巧

大型社交现场,众人谦让C位

节目正式播出前一天,《姐姐2》宣布了定档时间及全部嘉宾阵容,其中既有容祖儿、弦子、阿兰、吉克隽逸、陈梓童等实力歌手,也包括王鸥、陈妍希、吕一、贾青、蒋璐霞、袁姗姗、张馨予、汤晶媚、李菲儿、陈小纭、宣璐等职业演员,还有安又琪、周笔畅、江映蓉等超女选秀出身的歌手,以及湖南卫视主持人刘烨。加上此前官宣的那英、杨钰莹、金巧巧、李慧珍、左小青、程莉莎、胡静、董璇、张柏芝、董洁,《姐姐2》与第一季同样召集了30位年龄在30+的姐姐们。

在初舞台之前,不管是签到通道还是化妆间,《姐姐2》呈现出一团和气的和谐景象。每当有资历深的姐姐到场时,资历较浅的几位便自主“起立迎宾”,上前自我介绍打招呼,“主动社交”意识强烈。张柏芝和容祖儿同为香港艺人,见面后亲切地用粤语交流;而董洁和吕一则主动向杨钰莹介绍自己曾经给她伴舞;程莉莎则与一些和其老公郭晓东搭过戏的女演员寒暄道“你不是跟我老公一起演过戏”……而对于化妆间的中心C位,所有人都主动避让,并建议更有资历的姐姐去坐,然而如那英、杨钰莹、张柏

彩票开奖公告栏

开奖时间:2021年1月23日

Table with lottery results for Super Big Lottery (超级大乐透), including prize categories and amounts.

Table with lottery results for 3D Lottery (排列3), including prize categories and amounts.

Table with lottery results for 36 Lottery (排列36), including prize categories and amounts.

Table with lottery results for Good Luck 1 (好彩1), including prize categories and amounts.

Table with lottery results for 3D Lottery (3D), including prize categories and amounts.

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布



除了已经播出的《平行时空遇见你》,今年至少还有另外两部“剧式综艺”《我们书写爱情吧》《33天限定恋人》将上线。根据综艺片单中的介绍,《我们书写爱情吧》是一档编剧体验剧综交互式真人秀:明星搭档们以全新身份,共同孵化爱情剧本,节目中记录三组明星编剧完成沉浸式剧本创作的全过程。剧本完成后由新锐演员或本人表演,呈现完整的影视化作品。而《33天限定恋人》主打明星限定恋爱真人秀:4对明星荧幕情侣,从戏里走到戏外,展开33天真实生活的假想恋爱。毫无疑问,未来“剧式综艺”的恋爱氛围依然浓厚。值得一提的是,目前已有“剧式